

“不能打哈欠”。这不是什么医学生发现，而是考核出租车驾驶员的一条新指标。近日，经过调整的“上海市出租车行业乘客满意度指数测评”中有这么一条：驾驶员行驶过程中不准吃零食、打哈欠。出租车驾驶员连“打哈欠”的自由也被限制了，“的哥”们自然有话要说——

驾驶员

不太近人情

“大众出租”公司的驾驶员龚师傅，已开了10多年的出租车，说起这个新指标连连摇头：“像办公室白领一样，坐久了要打哈欠来放松一下，驾驶员也需要调节的。”作为一个老驾驶，他比新入行的年轻驾驶员更了解休息的重要性。“有时候即使营业额没有完成，我也不可能强迫自己一直‘兜生意’，实在疲劳了就停在路边休息一会儿。”

说起这个有点让人“挖塞”的新指标，刚入行的“海博出租”公司的“的哥”小王有点不满：“打打哈欠很正常的，再下去眨眼也不允许了。”

“乘客满意度”测评指标调整，在出租车行业引发争议——

“的哥”打哈欠也要遭“扣罚”？

“锦江出租”公司的五星级驾驶员郭师傅则更“克制”：“一天连着十几小时开车，车内空气又不好，人很容易疲劳的。打哈欠、伸懒腰就当是自我放松。”他顿了顿说，“有乘客在的话，能克制不要打哈欠就尽量避免。”有着23年开出租经验的郭师傅经常给他的带教学生上课，“乘客满意度指标是常常要提的内容”。尽管如此，他仍觉得这条指标“不太近人情”。

至于怎样少让自己犯困，几位“的哥”不约而同地表示，乘客和自己“嘎三胡”反而能让自己保持清醒。

乘客

“他们也要休息”

“的哥”的处境，也得到了乘客们的体谅。记者在南京西路梅龙

镇广场前的“的士”候客站前，随机采访了几位乘客。40岁的徐女士说，“他们（驾驶员）每天开车很累，也需要休息的。”她说，“我一般对驾驶员打哈欠并不在意，也不会提醒或投诉。”但也有一些乘客表示，如果驾驶员哈欠连连，他们会考虑换乘其他车。

乘客黄小姐则表示，她不会特别注意驾驶员是否打哈欠。“把我及时送到目的地就行了。”

企业老总

界定十分困难

“现在，出租车企业都十分看重‘乘客满意度’测评，一旦驾驶员有一项测评结果不合格，企业都要对其进行扣罚。”锦江嘉友公司的总经

理邵学清坦言，“规定驾驶员行驶过程中不准打哈欠的初衷，可能是为了防止疲劳驾驶，但即便测评结果说驾驶员有打哈欠的现象，企业一般也很难界定并作出相应的处理”。“再说了，要是驾驶员不是大白天而是到了晚上10时以后打哈欠呢，这并不等于疲劳吧，只是一个人的生理现象而已。”

医生

打哈欠原因

记者就此采访了一位医学专家。“一般来说，人打哈欠主要是因为大脑缺氧造成的。”这位专家说。对于出租车驾驶员打哈欠这种情况，他分析原因主要有两个——

■ “一是车内空间狭小，空气

不易流通，在这种浑浊的环境下，一般驾驶员容易打哈欠；

■ 因为出租车驾驶员的工作特性，他们长时间在路上开车，单调无聊，也容易打哈欠。”

他补充道，“有时，闷热潮湿的环境也特别容易让人疲劳，加上车内常开内循环空调，空气质量更加不好。”他同时表示，打哈欠并不一定是驾驶员疲劳的表现。

“的哥”们希望第三方的测评机构，能改一改一些不太近情理的考核指标，让测评更贴近一些实际，这也能使测评的效果更好地体现出为乘客服务的宗旨。

本报记者 张欣平

实习生 查敏杰

07082310601

泵站排放未经处理的雨水影响周边环境，居民建议——

防汛能否和截污并重？

眼下申城仍经历着烈日的“灼烤”，但天气说变就变，暴雨随时会“光临”，防汛的形势也十分严峻。作为在暴雨天应急排放雨水的防汛泵站，是否也能在排放之前给雨水“沐浴”呢？

昨天，家住中远两湾城的王先生来电反映，前不久，居民楼下的一個泵站向边上的苏州河里排放出一股股又黑又脏的污水。排放过程断续续有二三个小时，河段一时间也被染成了黑色，河水散发的难闻味道让过路居民纷纷掩鼻走开。

记者接电后来到了中远两湾城

内。这个泵站位于小区的西区，与苏州河相距不过十几步路。记者在現場看到，靠近河堤的下部有一排出水口，直接与泵站相连，王先生所说的“黑水”就是从这里排出的。“平日里不常排水的，那天（下雨）排水量特别厉害。”60岁的王先生说。

记者敲开了宜川西泵站的门。值班的田女士告诉记者，这个泵站是纯粹的防汛泵站，主要是雨天排水所用。“遇上前一阶段的暴雨，一旦水位达到了警戒线，这里会请示中央调度室要求‘开车’（排水的专业用语）。”

据了解，这个泵站主要负责石泉、甘泉、中山北路、宜川新村四个街道，平时的居民用水和雨水会收集在此，并会一起流向总管道进行处理。

那雨水为何会又黑又脏呢？田女士解释说，泵站并没有清理污水的能力，而且“管子里的水本来就脏”。记者随即来到了位于宜昌路上的市中排水有限公司河流污水管理所西区截流分所。所里工作人员详细地向记者道明了个中原委：目前经由泵站排出的雨水，主要经过截流站处理这一步，对一些大的杂质做初步处理后排入河流。“遇到夏令

时节暴雨连连，泵站收集的水无法进行进一步的处理就排入河流，毕竟以防汛排险任务为主。”

对于居民提出的将雨水和生活用水进行先期处理的建议，工作人员也有点为难。目前国内没有给泵站配以污水处理的设备。而现在的一个折中的办法是，由调蓄池收集第一批污染较严重的雨水，再由调蓄池把污水送往合流总管道，最后是污水处理厂处理。工作人员也向记者表示，目前上海只有一个调蓄池在工作，其余有四个在建。“估计在建成以后，先期处理污水的能力才有所提高。”但要达到“排放即是清水”的要求比较困难。推广调蓄池只是一个方案，目前也在进一步的论证中。看来，王先生的愿望实现还要等一等了。

本报记者 张欣平 实习生 查敏杰

预防蝇类、蟑螂有地方标准

本报讯（记者 薛慧卿）昨天，市质量技术监督局分别发布了蝇类和蟑螂预防和生物防制的地方标准，两项标准将于9月1日起正式实施。

由于化学杀虫剂具有见效快的特点，人类习惯于采用化学药物灭蝇和蟑螂。但每年将大量的化学杀虫剂使用于人类居住的室内外环境中，不仅提高了控制成本，而且严重污染环境。与此同时，蝇类、蟑螂对杀虫剂产生了严重的抗药性。

对此，本市颁发地方标准规定了蝇类、蟑螂防制的器械、药物、防蝇设施、灭蝇操作程序、检查技术及控制标准的要求。其中，对灭蝇和蟑螂药物的使用、储存、管理是标准规范的重要内容，为强制性。如在药物的使用上，明确规定药品与食品生产、销售和存放直接入口食品的场所禁止使用灭蝇和灭蟑药物。标准在制定中强调预防和控制并重，优先考虑环境治理和生物防制。

劳动定额应使90%以上劳动者能够完成

本报讯（记者 邵宁）每个工作日干多少活才算够？静安区日前颁布《关于规范企业内部工资分配、切实提高一线职工工资的指导意见》，今后计件指标不能随意制定，应当使90%以上劳动者能够完成，计件工资必须随企业效益的增长而提高，由职工通过工会和老板集体协商约定。

静安区还完善工资正常增长机制，提高一线职工工资作出了具体规定——

■一线职工工资增长要和企业效益增长挂钩、与经营者收入增长挂钩。一线职工收入不增长的，经营者收入不得增长；

■生产经营正常、经济效益稳步增长的企业，其在岗一线职工的年收入增长幅度应不低于本市当年工资增长指导线；

■微利、亏损企业在不出现亏损的前提下，按工资增长指导线下限或物价增长幅度增加在岗一线职工收入；

■区内各类企业对工资水平低于本市职工平均工资50%，或两年以上不增长工资以及工资增长缓慢的一线职工，在安排工资增长时要给予倾斜，保障一线职工的工资随企业发展而提高。

高温天，美味午餐送到老人手中



■送饭员到老人家中先为他们洗干净碗筷，然后再盛好饭菜



■中午10时半食堂开始分菜、盛饭、装盒

种植 摄

8月票价略有“不正常”

8月份是民航旺季中的旺季，京沪航线又是黄金航线，是航空公司最赚钱的航线之一，所以8月份京沪线票价偏高，有一定的合理性。记者从游易网查询到，8月24日上海飞北京的36个航班中，只有1个中午12时起飞的航班在卖9折票，其他35个航班都是全价票。但是与往年8月份这条航线上平均票价在8折左右相比，目前的全价票占绝对多数也隐隐地有一些“不正常”。

本报记者 邵宁

京沪快线“铁了心”要搞价格联盟？

京沪空中快线开通后，机票价格可谓“一波三折”：上海至北京的机票在快线开通首日即8月6日“一窝蜂”涨到全价；接下来在民航主管部门和外界的压力之下，又出现过4折、5折的机票；然而从即日一

直持续到9月底，票价再一次全面“涨停”。

外界担忧：“8月旺季全价票还说得过去，9月份算小淡季，依然以全价票占绝对多数，难道航空公司‘铁了心’要搞价格联盟？”

线上依然是“全价票铺天盖地，低折扣票难觅踪影”。每天36个上海—北京的航班中，9月14日只有6个航班有7折票，1个航班有8折票，9月20日只有8个航班有7折票，9月27日只有3个航班有7折票，其余的都是清一色的全价票。

这些7折票只出现在中午和深夜起飞的航班上。往年9月份能买

到的4折、5折票完全没了踪影。价格联盟的阴影又一次若隐若现。尽管业内人士也表示，京沪线票价一直浮动较大，不排除进入9月份后降价的可能，但“事实胜于雄辩”，旅客只能“拭目以待”。

高票价吓退部分旅客

航空公司让全价票“满天飞”，

另一个原因是京沪航线上客源充足，且以商务客人为主，他们对票价不是特别敏感。但是毕竟有一部分旅客对票价非常敏感，对于航空公司自主制定的票价，这部分旅客显然没有“双手投票”的权利，但如果一直以全价票为主，旅客可能会转而用“双脚投票”——改乘其他交通工具如动车组。本报记者 金志刚